
¥≤

≥‡‡≤‡‡±∫t?�œUF�U
 ‡‡U?¹ p?¹ q
Uý t
 «— ÈËU�
U� d¼ 

v?M?F?¹ ¨ ôœU?F?
U?� q?Š È«d?Ð ÆbM
U�v
 t!œUF
U� býUÐ dOG²
 bMÇ

U¼dOG²
 ÈUł tÐ U¼Ê¬ Êœd
 s¹e~¹Uł UÐ t
 Èœ«bŽ« Êœd
 «bOÄ È«dÐ

ÆœœdÖ XÝ—œ ÈËU�
U� tÐ q¹b³ð t!œUF
U�

 ‰U¦�±∫∫bOM
 qŠ «— Ë—tÐË— Èt!œUF
U� 

∫qŠ Èd?³ł  «—U³Ž “« p¹d¼ «b²Ð«   x2 −1 Ë   x + 3«— 

 ÈU¼Á“UÐ “« p¹d¼ È«dÐ fáÝ ̈ rOM
v
 X
öŽ sOOFð  x < −3Ë 

  − 3 < x < −1 Ë   −1< x <1 Ë   x >1 ÈU ¼X?
ö?Ž   x2 −1Ë 

  x + 3ÆrOM
v
 »d{ r¼—œ «— 

 qJý≤∞‡‡±

  

x2 −1
x + 3

<0

x2 −1=0⇒ x2 =1⇒ x = ± 1 ⇒ x = ±1

  x + 3 =0⇒ x = −3

  −1< x <1}U¹      x x ∈R    x < −3{

  

x2 −2x +2
x

<1

 ‰Ëbł≥±‡‡±

  

x −3 −1 1

x2 −1 + + − +

x + 3 − + + +
x2 −1
x + 3 − + − +

  

x2 −2x +2
x

−1<0

  

x2 −2x +2− x
x

<0⇒ x2 − 3x +2
x

<0

Ë
∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ »«uł tŽuL−
 s¹«dÐUMÐ

 ‰U¦�≤∫ÆbOM
 qŠ «— Ë—tÐË— Èt!œUF
U� 

∫qŠ∫r¹—Ë¬v
 éÇ ·dÞ tÐ «—  öLł ÈtL¼ 

∫r¹dOÖv
 „d²A
 ÃdE
 ‡‡

ÁbA� n¹dFð



¥≥

123456
123456
123456
123456

123456
123456
123456
123456

12345
12345
12345
12345
12345

12345
12345
12345
12345

‡?‡d??�? 
 Ãd??E??
 Ë  —u?I Êœ«œ —«d?J d?H?I ÈËU?�?
 U?Ð 

ÈU¼tA¹—∫rOÐU¹v
 «— U¼Ê¬ 

X
öŽ sOOFð «—d�
 ÃdE
 Ë  —uI ̈ ‰Ëbł rÝ— “« fÄ

 X?
ö?Ž Êœd 
 »d{ UÐ Ë Áœd
  x2 − 3x +2 Ë x“« p¹d¼ —œ 

 ÈU ¼Á“U?Ð  x <0 Ë   0< x <1 ¨  1< x < 2Ë   x > 2q? 
 X?
ö?Ž 

¨t?!œU?F?
U?� X
öŽ tÐ tłuð UÐ dš¬ —œ Ë rOM
v
 sOOFð «— t!œUF
U�

Ær¹d¹cÄv
 »«uł  Ê«uMŽ tÐ «— vHM
 d¹œUI


 ‰U¦�≥∫ÆbOM
 qŠ «— Ë—tÐË— Èt!œUF
U� 

∫qŠªr¹—Ë¬v
 t!œUF
 éÇ ·dÞ tÐ «—  öLł ÈtL¼ 

ªr¹dOÖv
 „d²A
 ÃdE
 ‡‡

Ëœ l?Ðd?
 U?¹ Ë ÃËœe?
 œU?%« p?L
 tÐ «— d�
  —uI ‡‡

ªrOM
v
 ÁœUÝ È«tKLł

ÈU¼tA¹— ¨ÃdE
 Ë  —uI Êœ«œ—«dJ dHI ÈËU�
 UÐ ‡‡

ªrOÐU¹v
 «—  —U³Ž

X
öŽ sOOFð «— d�
 ÃdE
 Ë  —uI ‰Ëbł rÝ— “« fÄ

“« p?¹ d ¼ —œ Ãd?E?
 Ë  —u?I X?
ö?Ž Êœd?
»d{ UÐ Ë Áœd


 ÈU???? ¼Á“U????Ð  x < −5 ¨  −5 < x < −1 ¨   −1< x < 3 Ë   x > 3

  x
2 − 3x +2 = (x −1)(x −2) =0⇒

  x =0Ë 

  

x −1=0⇒ x =1

x −2 =0⇒ x = 2




 ‰Ëbł≥≤‡‡±

  

x 0 1 2

x2 − 3x +2 + + − +

x − 0 + + +
x2 − 3x +2

x − + − +

  1< x < 2} U¹     x x ∈R  ,  x <0{»«uł ∫

  

x + 5
x − 3

> x − 3
x + 5

x + 5
x − 3

− x − 3
x + 5

>0

⇒
(x + 5)2 − (x − 3)2

(x − 3)(x + 5) >0

(x + 5 + x − 3)(x + 5 − (x − 3))
(x − 3)(x + 5) >0

⇒
(2x +2)(8)

(x − 3)(x + 5) >0

  2x +2 =0⇒ x = −1
                       

U¹

  

(x − 3)(x + 5) =0⇒
x − 3 =0⇒ x = 3

x + 5 =0⇒ x = −5







 ‰Ëbł≥≥‡‡±

s
OF


U
�

s
OF


U
�

ÁbA� n¹dFð

  

x −5 −1 3

8(2x +2) − − + +

x − 3 − − − +

x + 5 − + + +
8(2x +2)

(x − 3)(x + 5) − + − +



¥¥

Ë r?¹U?/v
 hEA
 U¼Á“UÐ s¹« “« p¹ d¼ —œ «—  —U³Ž X
öŽ

qI«uV —œ t
 v¹U¼tA¹— t!œUF
U� X
öŽ tÐ tłuð UÐ dš¬ Êu²Ý —œ

Ær¹d¹cÄv
 »«uł Ê«uMŽ tÐ œ—«œ —«dJ X³¦
 rzöŽ

  x > 3}U¹    {x x ∈R −5 < x < −1»«uł ∫

s¹d9

ÆbOM
 qŠ «— d¹“ Èt!œUF
U�

  5x2 + x < +6

¥‡‡≤‡‡±∫oKD�—b# ‡‡ qJý ÈË— dÐ ≤±‡‡±ÈtDI� Ëœ 

A Ë ′A  UB²E
 tÐ «— ¥ Ë   −4ÆbOM
v
 Áb¼UA
 

 ÈtDI�® √b³
 “« tDI� Ëœ s¹« ÈtKIUV ‡‡Os¹« oKD
—bJ ©

 œbŽ UÐ dÐ«dÐ t
 œuýv
 ÁbO
U� œ«bŽ«¥ÆXÝ« 

qJý  —uI tÐ Ê«uðv
 v{U¹— ÊUÐ“ tÐ «— VKD
 s¹« ‡‡

≤≤‡‡±ÆXýu� 

—œ t
 dHI “« tDI� p¹ ÈtKIUV g¹U/ È«dÐ vK
 —uÞ tÐ

oKD
—bJ ÆrOM
v
 ÁœUH²Ý« oKD
—bJ “« býUÐv/ rN
 XNł Ê¬

 œbŽx X
öŽ UÐ t
 «— xn¹dFð d¹“  —uI tÐ bM¼œv
 g¹U/ 

∫rOM
v


  −4 = −(−4) = 4 Ë   −4 = 4

 qJý≤±‡‡±

 qJý≤≤‡‡±

 qJý≤≥‡‡±

  
x =

 x     x ≥0

−x    x <0




Ë



¥µ

 ‰U¦�±∫ÆbOÐUOÐ «— Ë—tÐË—  —U³Ž oKD
—bJ 

∫qŠ  2∫rO�¹u�v
 fÄ ¨XÝ« p¹ “« dð¯—eÐ 

 ‡‡  2 −1∫vMF¹ ¨XÝ« X³¦
 ÈœbŽ 

® Ê¬ oKD
—bJ s¹«dÐUMÐ ‡‡  2 −1©ÆbýUÐv
 ‘œuš 

 ‰U¦�≤∫ÆbOÐUOÐ «— Ë—tÐË—  —U³Ž oKD
—bJ 

∫qŠ œbŽ   5 œbŽ “« ≥∫vMF¹ ¨XÝ« dðpÇu
 

  —U³Ž qIUŠ ‡‡  5 − 3∫r¹—«œ fÄ ¨XÝ« vHM
 

  5 − 3Ê¬ oKD
—bJ 7VU¹ È«dÐ s¹«dÐUMÐ XÝ« vHM
 œbŽ 

Æœuý »d{ p¹ vHM
 œbŽ —œ b¹UÐ

 ‰U¦�≥ ∫d?Ö«  x > 3t?Ð «— Ë—t?ÐË—  —U³Ž oKD
—bJ býUÐ 

Æb¹—Ë¬ XÝœ

∫qŠ ÊuÇ   x > 3∫fÄ ¨býUÐv
 

∫býUÐv
 ‘œuš dÐ«dÐ Ê¬ oKD
—bJ s¹«dÐUMÐ

 ‰U¦�¥ ∫ dÖ«  x < −1t?Ð «— q?ÐUI
  —U³Ž oKD
—bJ býUÐ 

Æb¹—Ë¬ XÝœ

∫qŠ ÊuÇ   x < −1∫r¹—«œ ¨XÝ« 

  
2 −1

  2 >1

  2 −1>0

2 −1

x>0


= 2 −1
x



  
5 − 3

  5 < 3

  5 − 3 <0

5 − 3

x<0
 

= −( 5 − 3
x



) = 3 − 5

  x − 3

  x − 3 >0

  x − 3 = x − 3

  x +1  ,  x < −1

  x +1<0



¥∂

t?M?¹d?J Ê¬ q?š«œ  —U?³?Ž o?K?D?
—b?J Èt?³?ÝU?×?
 È«d?Ð ‡‡

∫œœdÖv


 ‰U¦�µ ∫ dÖ«  x < 2∫bOÐUOÐ «— qÐUI
  —U³Ž qIUŠ býUÐ 

∫qŠ Êu?Ç   2 > x s?¹«d?ÐUMÐ   2− x >0ÊËd?O?Ð “« fÄ t
 ¨

ÆbM
v/ dOOGð oKD
—bJ “« Êb
¬

  —U?³?Ž ‡?‡  x − 3“« Êb??
¬ ÊËd?O?Ð “« f?Ä ¨X?Ý« v?H?M?
 

Æœuýv
 »d{ vHM
 —œ oKD
—bJ

∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ  —U³Ž qIUŠ ‡‡

vIOIŠ œ«bŽ« oKD�—b# ’«uš vCFÐ

∫oKD� —b	 ‰Ë« XO�Uš

 ‰U¦�∂∫ÆbOÐUOÐ «— Ë—tÐË— ÈU¼ —U³Ž qIUŠ 

∫qŠ ÊuÇ   −1< x <1 ̈  x +1 Ë X³¦
   x −1ÆXÝ« vHM
 

∫r¹—«œ ÁU~�¬

  x +1 = −(x +1) = −x −1

  ⇒ x +1 = −x −1 ,  x < −1

  2− x − x − 3

  2− x = 2− x

x − 3 = −(x − 3) = −x + 3

2− x − x − 3 = 2− x + x − 3 = −1

  x2 == x

  (−5)2 = −5 = 5  ,  32 = 3 = 3

x2 +2x +1+ x −1  ,  −1< x <1

(x +1)2 + x −1 = x +1 + x −1

  = x +1− (x −1) = x +1− x +1= 2

 Èt²J
±∫ vIOIŠ œbŽ d¼ È«dÐ Á—«uL¼ x∫r¹—«œ   x
2 = x2

 ‰U¦�∑∫ÆbOM
 qŠ «— qÐUI
 Èt!œUF
U� 

∫qŠ Èt²J� “« ÁœUH²Ý« UÐ ±∫Xýu� Ê«uðv
 

  x −2 < 3

  x −2( )2 = (x −2)2



¥∑

23456789
23456789

123456789

1234567
12345678
12345678

 Ê«uð tÐ «— t!œUF
U� ·dÞ Ëœ ‡‡≤ÆrO�UÝ—v
 

∫rO¼œv
 ‰UI²�« ·dÞ p¹ tÐ «— t!œUF
U�  öLł ÈtL¼ ‡‡

∫r¹—«œ ÃËœe
 œU%« “« ÁœUH²Ý« UÐ

Æœuýv
 q¹b³ð »d{ q
UŽ Ëœ tÐ t!œUF
U� ‡‡

∫rO¼œv
 —«dJ dHI dÐ«dÐ «— t!œUF
U� ÈU¼q
UŽ “« p¹ d¼ ‡‡

∫r¹—Ë¬v
 XÝœ tÐ «— tA¹— ‡‡

‡‡  ‰Ëbł —œ ÈœuFI tÐ v!Ëe� VOðdð tÐ «— U¼tA¹—≥¥‡‡±

ÆrO�¹u�v


ÆrOM
v
 X
öŽ sOOFð «— tA¹— Ëœ tÐ ◊uÐd
 q
«uŽ ‡‡

“« p¹ d¼ ÈU¼X
öŽ »d{ “« «— t!œUF
U� vK
 X
öŽ ‡‡

Ær¹—Ë¬v
 XÝœtÐ ÈœuLŽ Êu²Ý

∫UÐ dÐ«dÐ »«uł tŽuL−
 ¨t!œUF
U� ◊dý tÐ tłuð UÐ ‡‡

 ‰U¦�∏ ∫∫bOM
 qŠ «— qÐUI
 Èt!œUF
U�

 ∫qŠ∫rO�UÝ—v
 Ëœ Ê«uð tÐ «— t!œUF
U� ·dÞ Ëœ

∫rO¼œv
 ‰UI²�« ·dÞ p¹ tÐ «—  «—U³Ž ÈtL¼ ‡‡

∫r¹—«œ ÃËœe
 œU%« “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

∫rOM
v
 q¹b³ð q
UŽ Ëœ »d{ qIUŠ tÐ «— t!œUF
U� ‡‡

  x −2( )2 < 32 ⇒ (x −2)2 < 32

  ⇒ (x −2)2 − 32 <0

  ⇒ (x −2− 3)(x −2+ 3) <0

  ⇒ (x − 5)(x +1) <0

  x − 5 =0⇒ x = 5

  x +1=0⇒ x = −1

 ‰Ëbł≥¥‡‡±

        x x ∈R −1< x < 5{ } = (−1,5)

  2x −1 > x +2

  (2x −1)2 > (x +2)2

  ⇒ (2x −1)2 − (x +2)2 >0

  ⇒ (2x −1− (x +2))(2x −1+ x +2) >0

  ⇒ (x − 3)(3x +1) >0

Ë

  

x x < −1 −1 −1< x < 5 5 x > 5

x +1 − + +
x − 5 − − +

(x − 5)(x +1) + − +
»«uł



¥∏

X?Ýœ t?Ð «— t?!œU?F?
U?� ÈU?¼q?
UŽ “« p¹ d¼ ÈU¼tA¹— ‡‡

Ær¹—Ë¬v


 ‰Ëbł —œ ÈœuFI VOðdð tÐ «— tA¹— ‡‡≥µ‡‡±∫rO�¹u�v
 

ÆrOM
v
 X
öŽ sOOFð «— q
«uŽ pð pð ‡‡

“« p¹ d¼ ÈU¼X
öŽ »d{ “« «— t!œUF
U� vK
 X
öŽ ‡‡

∫r¹—Ë¬v
 XÝœ tÐ ÈœuLŽ ÈU¼Êu²Ý

dÐ«dÐ »«uł tŽuL−
 t!œUF
U� X
öŽ XNł tÐ tłuð UÐ ‡‡

∫UÐ XÝ«

O�UšÒoKD�—b	 ÂËœ X

 ‰U¦�π∫∫bOM
 qŠ «— qÐUI
 Èt!œUF
 

∫q?Š Èt?K?IUV   x + 3 d?Ð«d?Ð dHI “« ¥¨b?ýU?Ðv?
 bŠ«Ë 

 s¹«dÐUMÐ  x + 3 b�«uðv
 ¥ U¹   −4ÆbýUÐ 

∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ U¼»«uł ÈtŽuL−
 ‡‡

∫oKD�—b	 ÂuÝ XO�Uš

  x − 3 =0⇒ x = 3

  
3x +1=0⇒ 3x = −1⇒ x =

−1
3

 ‰Ëbł≥µ‡‡±

x −
1
3 3

x − 3 − − +

3x +1 − + +

(x − 3)(3x +1) + − +

    
= x x ∈R, x <

−1
3   x > 3









ÃÆÂ

a −− b = b −− a U¹ x == −x®≤

  x + 3 = 4

x + 3 = 4 ⇒ x + 3 = ±4 ⇒

 U¹

     

  

x + 3 = 4 ⇒ x = 4− 3 ⇒ x =1

x + 3 = −4 ⇒ x = −4− 3 ⇒ x = −7







  −7,1{ }

® a©X³¦� Ë vIOIŠ œbŽ x << a 4− . −a < x < a

− a< x < a

− a a
x < a

o

 qJý≤¥‡‡±

»
«u

ł

»
«u

ł

U¹



¥π

 ‰U¦�±∞∫ÆbOM
 qŠ «— qÐUI
 Èt!œUF
U� 

∫qŠ tKIUV   x −2 “« dðpÇu
 ¨dHI “« ±ÆbýUÐv
 

 ‡‡  x −2 “« dðpÇu
 ± “« dð¯—eÐ Ë   −1 býUÐv
 ®o³Þ

©oKD
—bJ ÂuÝ XOIUš

 œbŽ t!œUF
U� ÈU¼·dÞ tL¼ tÐ ‡‡≤∫rOM
v
 tVU{« «— 

∫UÐ ¨XÝ« dÐ«dÐ t!œUF
U� »«uł fÄ ‡‡

  x −2 <1

  x −2 <1

  −1< x −2 <1

  ⇒ −1+2 < x −2+2 <1+2

  ⇒1< x < 3

  x −2 <1 ®n!«

  x −10 > 5 ®»

Ë

a
′x x

ao

  x − 3 > 2

®a©X³¦� Ë vIOIŠ œbŽ x < −a U¹x > a 44 x >> a

 Èt²J
≤∫ a − b ÈtDI� Ëœ sOÐ ÈtKIUV b Ë aÂ«b
 bM
 hEA
 t
Ê¬ ÊËbÐ ̈ b¼œv
 ÊUA� —u×
 ÈË— «— 

ö¦
 ÆbýUÐv
 dð¯—eÐÎ ÈtDI� Ëœ ÈtKIUV ± Ë ∑ dÐ«dÐ ∂ÆXÝ« 

  1− 7 = 6

 ÈtDI� Ëœ ÈtKIUV ‡‡≤ Ë µ UÐ dÐ«dÐ ≥ÆXÝ« 

  5 −2 = 3

 ‰U¦�±±∫Èt?K?L?ł p¹ V!UJ —œ «— Ë—tÐË— ÈU¼t!œUF
U� 

ÆbO�¹uMÐ ÁUðu


∫n�« »«ułU?¼Ê¬ ÈtKIUV t
 vÞUI� ÈtL¼ ÈtŽuL−
 

 “«≤ “« d²L
 ±ÆbýUÐv
 

∫» »«uł “« U ¼Ê¬ Èt?K?IU?V t
 vÞUI� ÈtL¼ ±∞ “« µ

ÆXÝ« dðgOÐ

∫oKD�—b	 Â—UNÇ XO�Uš

 ‰U¦�±≤∫ÆbOM
 qŠ «— qÐUI
 Èt!œUF
U� 

∫qŠÈtKIUV t
 «— Èœ«bŽ« ÈtL¼ rO¼«ušv
 ‰U¦
 s¹« —œ 

 “« U¼Ê¬≥ “« dðgOÐ ≤Â—UNÇ XOIUš dÐUMÐ ªrOM
 hEA
 XÝ« 

∫oKD
—bJ

∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ t!œUF
 »«uł tŽuL−
 s¹« dÐUMÐ ‡‡

  x <1 U¹   x > 5

 qJý≤µ‡‡±

2
  x − 3 < −2U¹   ⇒ x − 3 > 2

U¹ÃÆÂ

    = x x ∈R{    x > 5    x <1}



µ∞

s¹d9

±ÆbOÐUOÐ «— d¹“  —U³Ž qIUŠ ‡‡

  
(4− 5 )2 + 2− 5 − −3 = ?

≤‡‡ ÆbOM
 qŠ «— d¹“ ÈU¼t!œUF
U�

  5x − 7 > 4 ®±

  3x −1 < x +2 ®≤

  1− 7x < 3 ®≥

≥ÆbO¼œ ÊUA� oKD
—bJ UÐ «— d¹“  «—U³Ž ‡‡

 “« U¼Ê¬ ÈtKIUV t
 Èœ«bŽ« ÈtŽuL−
 ∫n!«  −2dðgOÐ 

 “«≥ÆbýUÐ 

  x +2 > 3»«uł∫

 “« U¼Ê¬ ÈtKIUV t
 Èœ«bŽ« ÈtŽuL−
 ∫»± “« d²L
 ∑

ÆbýUÐ

 “« U¼Ê¬ ÈtKIUV t
 Èœ«bŽ« ÈtŽuL−
 ∫Ã  −1UÐ dÐ«dÐ 

≤ÆbýUÐ 

¥ dÖ« ‡‡  0≤ x <1ÆbOÐUOÐ «— d¹“  —U³Ž qIUŠ býUÐ 

  x + x −1 = ?



µ±

±ÆbOM
 X
öŽ sOOFð «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž ‡‡

©n!«

  
p =

2x +1
3x −2 + 4

©»

  p = 4x2 − 7x + 3

≤ÆbOM
 qŠ «— d¹“ ÈU¼t!œUF
U� ‡‡

  
3

2x − 5 > 4 ®±

  x2 < +10x −9 ®≤

  
2 ≤

5
4 x −1< 7 ®≥

  3x −1 ≥ 4 ®¥

  −5x +1 < 2 ®µ

® v
U¹UÄ Êu�“¬≤©

® v�U�UÄ Êu
“¬ 
ô«R� t� a�UÄ q�
≤©


